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КАПІТАЛІЗАЦІЯ ІНТЕГРОВАНИХ АГРАРНО-ПРОМИСЛОВИХ 
ФОРМУВАНЬ У ВОЄННИЙ ПЕРІОД 

У статті досліджено основні аспекти забезпечення економічної безпеки за рахунок розви-
тку капіталізації аграрно-промислових формувань. Було виокремлено позитивні та негативні ас-
пекти капіталізації інтегрованих формувань. Запропоновано основні напрями капіталізації агра-
рно-промислових формувань. Доведено важливість розвитку аграрного сектору економіки для 
економічної та продовольчої безпеки країни. Проаналізовано структуру аграрного сектору еконо-
міки в загальній структурі економіки держави. Виокремлено десятку лідерів агропромислової га-
лузі в України. Досліджено діяльність найбільших інтегрованих агропромислових формувань в Ук-
раїні, виокремлено особливості їх функціонування, стан розвитку та капіталізації активів. 
Запропоновано напрями підвищення капіталізації інтегрованих аграрно-промислових формувань. 

Ключові слова: капіталізація; інтегровані аграрно-промислові формування; аграрні підп-
риємства; аграрний сектор; агрохолдинги; економічна безпека; децентралізація. 

Рис.: 4. Бібл.: 12. 

Постановка проблеми. У сучасних умовах знищення аграрного сектору 
в Україні внаслідок збройної агресії відбувається посилення жорсткої конку-
ренції в секторі. Підприємства, які залишилися на ринку, крім внутрішньої 
конкуренції, також мають жорстку зовнішню конкуренцію з провідними аг-
рохолдингами інших країн. Тому для забезпечення відповідного рівня конку-
ренції на глобальних ринках для вітчизняних аграрних підприємств необхід-
ним є формування нових механізмів забезпечення економічної безпеки як 
сектору, так і держави загалом. Агропромислова галузь є стратегічно важли-
вим аспектом забезпечення продовольчої та економічної безпеки країни, осо-
бливо в умовах воєнного стану та повоєнного відновлення держави. Одним із 
таких напрямів є створення аграрно-промислових формувань, які дозволять 
підприємствам створити замкнутий цикл виробництв, що сприятиме підви-
щенню їх конкурентоспроможності та економічній стабільності.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питаннями теоретико-ме-
тодологічних основ розвитку аграрного сектору економіки присвячено багато 
праць як вітчизняних, так і закордонних учених. Вагомий внесок у дослі-
дження аграрної проблематики з-поміж закордонних учених внесли праці 
Л. Вальраса, Дж. М. Кейнса, А. Маршалла, М. Портера, У. Петті, Д. Рікардо, 
У. Ростоу, Т. Шульц, Й. Шумпетера та інших. Серед вітчизняних науковців, 
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які досліджували питання розвитку аграрного сектору та інтегрованих аграр-
них формувань, слід зазначити О. Амошу, М. Долішнього, О. Красноруць-
кого, Н. Новікову, О. Бородіну, М. Бутка, Є. Данкевича, В. Яценка, О. Стойко, 
А. Мостову, Т. Соломатіну, Л. Недільську та інших. Проте, незважаючи на ва-
гомий внесок у дослідження розвитку аграрного сектору на сьогодні актуаль-
ними залишаються питання повоєнного відновлення аграрних підприємств 
України в нових умовах функціонування. 

Мета статті полягає в дослідженні процесів капіталізації інтегрованих 
аграрно-промислових формувань у воєнний період. 

Виклад основного матеріалу. На основі створення інтегрованих агра-
рно-промислових формувань спостерігається процес накопичення капіталу, 
який використовується для функціонування та розвитку таких об’єднань. Цей 
процес включає різні аспекти розвитку, такі як залучення інвестицій, розши-
рення виробництва, модернізація обладнання, збільшення обсягів продукції, 
підвищення рівня конкурентоспроможності та забезпечення економічної без-
пеки [1-2; 11-12]. Основною метою є забезпечення стійкого та прибуткового 
функціонування таких об’єднань в аграрному секторі економіки. Капіталізація 
аграрно-промислових формувань є важливим фактором розвитку сектору та 
підвищення ефективності виробництва та продуктивності праці. Капіталізація 
сприяє забезпеченню стійкості та економічній безпеці таких об’єднань [3; 10].  

Розвиток аграрного сектору для економіки країни вкрай важливий, оскі-
льки аграрний сектор в загальному ВВП країни становить 10-14 %. Якщо ро-
зглядати місце аграрного сектору в структурі валової доданої вартості та ви-
пуску продукції в основних цінах, можна зробити висновок, що його складова 
є досить суттєвою. Зазначене сприяє економічному зростанню, підвищенню 
рівня працевлаштування населення за рахунок створення нових робочих 
місць, забезпеченню якісною продукцією споживачів. Місце аграрного сек-
тору у валовій доданій вартості та випуску продукції в порівнянні із загаль-
ноекономічними показниками за період 2012-2020 років наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 
Місце аграрного сектору (сільське, лісове та рибне господарство)  

у валовій доданій вартості та випуску продукції (млн грн) 

Рік 
Частка аграр-
ного сектору  

у ВДВ, % 

Випуск в основних цінах,  
у фактичних цінах, млн грн 

Валова додана вартість,  
у фактичних цінах, млн грн 

економіка  
загалом 

аграрний  
сектор 

економіка  
загалом 

аграрний  
сектор 

2012 8,97 3234174 269983 1262157 113245 

2013 10,48 3260553 306998 1336364 132354 

2014 11,65 3558223 381227 1382719 161145 

2015 14,19 4488398 558788 1689387 239806 
2016 13,82 5420433 655569 2023228 279701 

2017 12,1 6719718 727352 2516906 303419 

2018 12 8035875 871971 3017896 360998 

2019 10,4 8371797 866138 3421628 356563 
2020 10,8 8696582 915800 3626725 393077 

Джерело: систематизовано авторами на основі [9]. 
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Так, за наведеними даними можна стверджувати, що найбільший показ-
ник частки аграрного сектору у валовій доданій вартості спостерігався у 2015-
2016 рр. (14,9 та 13,82 % відповідно). Зниження частки аграрного сектору в 
період з 2018 року пояснюється обмеженнями, які були викликані пандемією 
COVID-19, яка вплинула на можливість вироблення продукції, її експорту до 
інших країн, складністю та обмеженістю логістичних перевезень.  

Розглядаючи динаміку зміни частки аграрного сектору у валовій доданій 
вартості в структурі економіки, то можна зробити висновок, що до 2018 р. 
було збільшення показника, у той час як у 2019 році відбулось зниження в 
порівнянні з 2018 р. на 3,92 % (рис. 2).  

 
Рис. 2. Динаміка зміни валової доданої вартості за агарним сектором  

та економікою загалом за період 2012-2020 рр. (%) 
Джерело: складено авторами за даними [9]. 

У 2020 р. у порівнянні з 2019 р. спостерігається збільшення динаміки по-
казника валової доданої вартості аграрного сектору економіки в загальній еко-
номіці країни на 32,24 %. Такі позитивні зміни можна пояснити послабленням 
та адаптацією до пандемічних заходів, налагодження нових логістичних лан-
цюгів, освоєння нових ринків збуту та підвищення конкурентоспроможності 
сектору в глобальному просторі. За показником випуску продукції так само мо-
жна відмітити позитивну динаміку до 2019 р. (рис. 3). Проте випуск загалом 
по країні за аналізований період не зменшився і мав позитивну динаміку.  

 
Рис. 3. Динаміка зміни випуску в основних цінах за агарним сектором  

та економікою загалом за період 2012-2020 рр. (%) 
Джерело: складено авторами за даними [9]. 
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Розглядаючи капіталізацію інтегрованих аграрно-промислових форму-

вань як детермінанту забезпечення економічної безпеки підприємств, доцільно 

виокремити такі аспекти ефективності: 

- за рахунок створення інтегрованих аграрних формувань підвищу-

ється ймовірність більшого опору ризикам та негативним змінам, які мо-

жуть вплинути на роботу підприємств, тим самим забезпечуючи їхню еко-

номічну безпеку; 

- оскільки інтегровані об’єднання включають в себе різні галузі аграр-

ного та промислового секторів це дозволяє розподілити ризики між різними 

напрямами діяльності, що знизить рівень вразливості до таких негативних 

факторів, та в цілому забезпечать економічну безпеку всього об’єднання;  

- інтегровані аграрно-промислові формування дозволяють більш ефек-

тивно використовувати наявні ресурси об’єднань, підвищується продуктив-

ність праці, знижуються виробничі витрати за рахунок масштабу та синергії 

між галузями; 

- забезпечення доступу до значних інвестиційних ресурсів, що дозво-

лить спрямувати їх на модернізацію обладнання, впровадження інновацій, 

розвиток нових виробництв та технологій; 

- при збільшенні капіталізації зростає вплив таких об’єднань на ринок, 

що дозволяє здійснювати більший контроль над ціновою політикою, що по-

зитивно впливає на стабільність прибутків. Проте рівень добросовісної 

конкуренції повинен зберігатися для ринкового розвитку та мінімізації мо-

нопольної влади; 

- аграрно-промислові формування більш ефективно залучують інвести-

ції, оскільки є привабливими для інвесторів, що в загальному аспекті пози-

тивно впливає на розвиток всієї галузі; 

- крім економічних вигід також має місце й соціальний розвиток від та-

ких формувань за рахунок створення робочих місць, підвищення рівня 

життя населення в регіоні.  

Проте, не зважаючи на значну кількість позитивних аспектів необхідно 

врахувати й можливі негативні наслідки інтегрованих аграрно-промислових 

формувань, до яких можна віднести: концентрацію влади, обмеження дос-

тупу до земельних ресурсів для малих фермерів та виробників, можливість 

появи монополій, що впливає на ринкову конкуренцію [4].  

Для забезпечення розвитку підприємств аграрно-промислових форму-

вань в умовах децентралізації владних повноважень необхідно розробляти 

напрями сприяння збільшенню капіталізації виробництв, до яких можна ві-

днести: підвищення продуктивності, диверсифікація продукції, оптимізація 

логістичних процесів, розширення ринків збуту, розробка фінансової стра-

тегії, інноваційний розвиток, управління ефективністю, соціальна відпові-

дальність та сталий розвиток (рис. 4).  
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Рис. 4. Напрями підвищення капіталізації інтегрованих  

аграрно-промислових формувань 
Джерело: розроблено авторами на основі [5-8]. 

НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ КАПІТАЛІЗАЦІЇ ІНТЕГРОВАНИХ  
АГРАРНО-ПРОМИСЛОВИХ ФОРМУВАНЬ 

1. Підвищення продуктивності 

Впровадження інноваційних технологій інтенсивного виробництва для підвищення 
врожайності та виробничої продуктивності 

Оптимізація сільськогосподарських процесів та зменшення витрат 

Розвиток селекції та покращення сільськогосподарських культур та тварин 

2. Диверсифікація продукції 

Розширення асортименту виробництва за рахунок  продукції сільського господарства та 
продукції переробки 

Розробка нових продуктових ліній та брендів 

3. Оптимізація логістичних процесів 

Покращення системи транспорту та логістики для прискорення постачання сировини та 
матеріалів; оптимізація ланцюгів постачання та скорочення часу між виробництвом та 
постачанням 

4. Розширення ринків збуту 

Пошук нових ринків збуту та збутових каналів, включаючи експорт, розробка маркетин-
гових стратегій для просування  продукції на нові ринки  

5. Розробка фінансової стратегії 

Залучення інвестицій у розвиток підприємств (інвестори, фонди, емісія акцій) 

Оптимізація фінансової діяльності з управління ризиками та зниження фінансового нава-
нтаження 

6. Інноваційний розвиток 

Фінансування досліджень, впровадження нових технологій, співпраця з науковими та до-
слідницькими установами 

Впровадження сучасних систем управління та контролю, моніторинг фінансової діяльно-
сті та результативності проєктів 

7. Управління ефективністю 

8. Соціальна відповідальність та сталий розвиток 

Впровадження екологічного виробництва, розвиток соціальних проєктів 
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Запропоновані напрями можуть бути використані в різних комбіна-

ціях залежно від умов та цілей створення інтегрованих аграрно-промисло-

вих формувань. Важливим аспектом є врахування регіональних особливос-

тей, які мають вплив на реалізацію відповідних напрямів, ресурсну 

спроможність за рахунок природно-географічних особливостей місцевості. 

При розробці відповідних стратегій щодо підвищення капіталізації таких 

формувань необхідно враховувати особливості законодавчої бази, транспо-

ртно-логістичні можливості тощо. Не зважаючи на значні переваги щодо 

створення інтегрованих аграрно-промислових формувань при збільшенні їх 

капіталізації завдання, які пов’язані з цими процесами, а саме: 

- інтегровані аграрно-промислові формування потребують значних ін-

вестиційних коштів у розвиток сільськогосподарської та промислової інфра-

структури, впровадження нових технологій та обладнання. Капіталізація 

може мати труднощі через нестабільність ринків продукції сільського госпо-

дарства, ризики природно-кліматичних умов, зміни в законодавстві тощо; 

- збільшення капіталізації вимагає від підприємств управління різ-

ними видами ризиків, що потребує ефективного управління ними з метою 

зниження ймовірності настання негативних наслідків; 

- складність просування на нові ринки збуту продукції сільського го-

сподарства через жорстку конкуренцію на світових ринках, не досконалу 

логістичну інфраструктуру, не відповідність продукції потребам спожива-

чів; 

- складність залучення інвесторів через високі ризики та нестабіль-

ність економічної та правової бази в країні, несприятливий інвестиційний 

клімат, низький рівень прибутковості від вкладень; 

- дотримання регуляторних вимог в питаннях екологічності, санітарії 

та фітосанітарії, у різних регіонах такі норми можуть відрізнятися, що пот-

ребує відповідних коштів та технологій для виконання таких норм; 

- впровадження інноваційних технологій на виробництвах для зни-

ження рівня витрат та підвищення якості виробництва, що пов’язано також 

з потребами у фінансуванні; 

- ефективне управління, яке включає планування, організування та мо-

ніторинг всіх етапів виробництва з метою оптимізації використання капіталу.  

Для мінімізації або усунення таких несприятливих аспектів необхідно 

розвивати виробництва, залучати інвесторів у перспективні проєкти, засто-

совувати інноваційні аспекти не тільки у виробничих процесах, але й в 

управлінських методах.  

Висновки та пропозиції. Стабільне функціонування інтегрованих агра-

рно-промислових формувань сприяє забезпеченню економічної безпеки кра-

їни. Однією з головних детермінант економічної безпеки в глобальному розви-

тку є забезпечення продовольчої безпеки, досягнення якої можливо 

забезпечити за рахунок: встановлення рівня самозабезпеченості основними 
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продовольчими товарами та критичного рівня імпорту; розробка та викорис-

тання комплексу заходів з підтримки вітчизняних виробників; запровадження 

заходів щодо захисту зовнішньоекономічної діяльності підприємств аграрного 

сектору; створення критичних резервів запасів продовольства.  

Регулювання діяльності аграрно-промислових формувань для дер-

жави має суттєве значення в забезпеченні соціальної стабільності в суспіль-

стві за рахунок утримання коливання цінової політики на продукцію сільсь-

кого господарства. Коливання цін призведе до зниження стабільності в 

суспільстві, збільшення рівня бідності населення, що спричинить напругу в 

суспільстві та негативно вплине на економічну безпеку держави. У довоєн-

ний період українські агропромислові холдинги мали відповідні стратегії 

розвитку та підвищення рівня капіталізації, які успішно реалізовувалися. 

Повномасштабне вторгнення та початок бойових дій призвели до блоку-

вання експорту товарів продукції сільського господарства, втрату частини 

земельного фонду, що вкрай негативно позначилось на процесах капіталіза-

ції інтегрованих агропромислових формувань. 
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